

同耕一亩田 共守一方土 余杭绿产集团携手规资部门 开展农耕及非遗文化活动

◎ 记者 葛家藤 陈蓉 通讯员 吴立芳 廖文瑞
◎ 图片 杭州余杭绿产集团



“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”6月18日，余杭绿产集团联合杭州市规划和自然资源局余杭分局组织开展喜迎二十大“同耕一亩田·共守一方土”农耕插秧比赛和非遗文化活动，让大家体会一下“锄禾日当午，汗滴禾下土”的情形。这次活动以2022年第23个土地日主题“节约集约用地 严守耕地红线”的理念，进一步加强“土地日”



宣传力度，提高全民共同关注土地资源、严格保护耕地的意识。杭州余杭绿产集团党委书记、董事长陈炳鑫，杭州余杭绿产集团党委委员、董事、副总经理张理华；市规划和自然资源局余杭分局党委书记、局长陈勇，分局党委委员、副局长冯天松等参加。

当日，天气炎热，一共有8支队伍参加活动，其中，杭州余杭绿产集团4支队伍，每支队伍10人；杭州市规划和自然资源局余杭分局4支队伍，10人为一组，共有80人参加比赛活动。

临近比赛，各个队伍井然有序排好队，大家走到田边，戴上笠帽、换上龙地袜、卷起裤脚，不畏水深、踩进泥里，走到自己需要插秧的位置。上午10时许，80名选手们在田中央一字

排开，随着裁判一声令下，埋头弯腰、一字排开，一手拿稻苗，一手快速插秧，栽好秧苗后再全速后退，一派热火朝天的劳动场面。大家你追我赶，不一会儿，一根根绿色的秧苗就插满了大半块农田，原本空旷的水田变成了充满希望的稻田。

只见，“先锋队”由杭州市规划和自然资源局余杭分局党委书记、局长陈勇带队，一脚“扎”进水田里，挥汗如雨，接二连三把秧苗插进田里；在“工会队”的该局党委委员、副局长冯天松，他们插起秧苗来干净利落，不一会儿就已经遥遥领先；而“妇联队”的女能手们则在田间各显神通，你追我赶，好一派热闹的景象；“青年队”尽管从未插过秧、种过田，但年轻人们不喊苦不喊累，坚持到最后一秒。“绿产队”的40名青年有条不紊地分秧、插秧，齐心协力、干劲十足，忙得不亦乐乎。

绿产集团公司相关负责人告诉记者，“这次公司主办的活动非常好。在土地日来临之际，让大家体会一下农民的勤劳耕作。这次活动还可以带小孩参加，也可以让小孩在课堂外体会一下食物的来之不易。活动也让小孩尝试了插秧，这是在学校课堂中学不到的知识。”随后，记者采访了稻田中插秧的女选手，女选手告诉记者：“自己的那块一亩三分田已经插秧完成了，但看见同队的友还未完成插秧，有点体力不支，所以过来帮忙。插秧的土壤真的很软，很难挪动，很费力。不过，这次活动办得很有意义。”



经过激烈的比赛，裁判认真仔细地对各组队员插秧的速度、整齐度、团队协作等多个方面进行综合评比，并进行颁奖。最终评定出了“耕种标兵”“耕种达人”“耕种能手”“耕种最佳团队”等四个奖项，通过寓教于乐的方式引导教育了广大群众关心和珍惜土地资源，对提升全社会保护耕地、节约集约和依法依规用地意识起到了积极的推动作用。

当日下午还开展了亲子研学活动。主办方让家长与孩子们走进了扎染世界，和非遗文化来了一次零距离的接触。为了让大家了解扎染，老师给孩子和家长介绍了扎染的来历和发展，面对面演示、手



把手传授，详细讲解扎染的制作流程和技巧。

小小的一张白布，通过孩子们奇思妙想的创意，对织物用不同的工具进行扎、缚、夹等制作和上色，染出了深深浅浅的花纹，勾勒出一幅幅美妙神奇的图案。经过短暂的休整后，家长和小朋友们又走进田园，体验玉米采摘活动。孩子们亲手采摘，动手体验，剥玉米、掰玉米，虽然很吃力，但娇嫩的小手依然不停息地忙碌着，在劳动中感受着收获的快乐，一个个小脸上绽放出兴奋、喜悦的光彩。在活动中，孩子们感受到了大自然带来的快乐，激发了孩子们对大自然的热爱，体验到了亲手采摘的乐趣与劳动的喜悦。

一位家长说：“今天的活动，让久居城市的我们和孩子一起感受到了农耕乐趣和非遗文化的魅力，是一次难忘的经历和难得的体验。”希望能多多开展类似的实践活动，真正让保护耕地、珍惜粮食的理念深入人心。日后，市规划和自然资源局余杭分局还将组织开展土地日线上小游戏、科普展览、低碳循环公益行等活动，进一步增强广大群众节约集约用地意识，形成“全民参与耕地保护”的良好氛围。

